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Rákóczi napja«
Ünnepre zugnak a harangok. 

Ünnepet ül az ország népe. Ide­
haza vannak a kuruc leventék, 
a bujdosók, Rákóczi Ferenc, 
Tököly Imre és hős bajtársaik. 
És jbttükkel bezáródik a magyar 
földnek egyik légen sajgó sebe. 
Hozzájuk simul, körülöleli őket 
ez a föld. S talán magába szívja 
lelkűk tartalmát: a hazaszere­
tetei, az emberszeretetet, a sza­
badság imádását, a népboldogi- 
tás törekvését. S ha magába 
szívja, talán egy nemzedék múl­
tán hozzájuk hasonlókat fog ez 
a föld ismét teremni . . .

Hazajött tehát a fejedelem. 
De nem mint fejedelem jött, 
nem úgy, ahogyan élt. Hanem 
ugy, ahogyan meghalt, mint 
bujdosó. Egyetlenegy diszlövés 
nem fogadja őt, a csaták hősét. 
Egyetlenegy katonai zenekar sem 
zengi fülébe az ö indulóját. 
Miniszter nem szónokol a ko­
porsója fölött. A budai várba 
nem megy föl diadalmasan. 
Csak átsurran a fővároson, át­
utazik az országon és — leszáll 
a sirba.

És ha hallgatnak is az összes 
hivatalos tényezők, ünnepel az 
ország népe, ünnepel igazán és 
lelke mélyéből.

Az általános, impozáns ünnep­
lésből kiveszi a maga részét 
Nagyvárad városa is. A keres­
kedések lezárt ajtai, az ünnepi 
ruhába öltözött közönség, a fel- 
lobogúzott házak, mind az ün­
nepi hangulat külső kifejezői. A 
város törvényhatósági bizottsága 
díszközgyűlés keretében áldoz a 
nagy fejedelem s társai emlé­
kének. Az ünnepségek nem 
voltak társadalmi osztályok ke- 
keretei által határolva, ünne­
pelt a városban mindenki, sze­

gény és gazdag, ur és szolga 
egyaránt. Megszűnt a munka 
megállt a kéz. csak a kegyelet 
működött az emlékezet láng­
jától hevített az ivében.

A mai ünnepségek részletes 
leírása a következő:

Ä templomokba*.
Reggel kilenc órakor vették kez­

detüket az ünnepségek. A székes­
egyházba gyülekezett az ünneplő 
közönség, Nagyvárad város és Bihar- 
vármegye előkelőségei, hogy részt 
vegyenek a hálaadó istentiszteleten, 
amelyen Fctser Antal tartotta a 
szent misét fényes segédlet celebrá- 
Iása mellett. A székesegyházat zsúfo­
lásig megtöltötte a díszes közönség, 
amelyben teljes számban képviselve 
volt a város és megye társadalmának 
minden osztálya.

A székesegyházi istentisztelettel 
egy időben valamennyi felekezet tem­
plomában megszólalt az ima és kö­
nyörgés.

Az istentisztelet befejeztével a vá­
rosházára vonult a közönség, hogy 
résztvegyen a törvényhatóság erre az 
alkalomra összehívott diszközgyü-

A városházán.

A városháza nagy terme és kar­
zata telve volt az ünneplőbe öltözött 
közönség százaival. A nagy termet 
színükig megtöltötte a társadalom 
előkelőségének férfi tagjai, a karzatod 
pedig díszes hölgyközönség pompá­
zott. Az összes testületek tisztviselői, 
a püspökségek képviselői, a bírósá­
gok, a jogakadémia, a posta és tá­
vírda, az államvasutak, a középisko­
lák stb. tagjai, csak a katonai ható­
ságok tartották magukat távol, da­
cára annak, hogy mindegyikőjüket 
külön meghívóval hívta meg a város.

A megjelentek közölt voltak : Win 
kiér József dr. püspök, Laurán Ágos­
ton dr. püspöki helynők, Materoy iaare 
ág. ev. lelkész. Sztaniszlavszky Adolf 
főügyész, Szentkereszthy báró a kirá­
lyi tábla elnöke, Bary Józeef, a tör­
vényszék elnöke, Virágh Béla kir. ügyész, 
Oáthy Bálint alügyéss, Varró Domokos I

főmérnök, Vallner Ödön vármegyei fő­
ügyész, Balogh János vármegyei tb. 
főjegyző, Molnár Imre jogakadémiai 
tanár, Nátafalussy Kornél tankerületi 
főigazgató, Stauber József főreáliskoiai 
igazgató, Novotny S. Alfonz fögimná- 
liumi igazgató, Keller Autal nyug. 6r- 
nsgy, Kováié S. János, a felső keres­
kedelmi iskola igazgatója. Schwartz An­
tal, Réz Mihály, Paczauer József. Ka- 
leuda József, Jungreisz József, Weisz 
Miksa, Láng József, Schöpflin Ágos­
ton, Székely Adolf, Medvigy Gábor, 
Teleszky Béla dr., Mikussay József, 
Bodnár János.

A város részéről jelen voltak : Rim- 
ler Károly polgármester, Bordé Ferenc 
főjegyző, Istvánffy István dr. és Ju- 
ricskay Barna aljegyzők, tierő Ármin 
rendőrfőkapitány, Komlóssy Jézsef ta­
né csnok, Dús László főügyész, Tóth 
Márton tb. főügyész, Sztarill János ár- 
vnotéki ülnök, Szántó Lajos közgyám, 
Baróthy Ákos dr. t. főorvos, Kőszeghy 
József főmérnök, Ragány János főszám- 
vevó, Szűcs Géza és Markovics Sámuel 
alszámvevők, Papolczy Ferenc íöpénz- 
táros, Jablonszky Emil adópénztárnok, 
Lakos Lajos levéltárnok, Dajka Endre 
és Szolcsányi Béla tb, aljegyzők.

A bizottsági tagok közül jelen vol-

Adorjáu Emil dr., Altmann Jakab 
dr., Aufricht Mór, Bozóky Alajos dr., 
Bozóky Béla, Balogh Döme, Beczk&y 
Lajos, Berkovits Ferenc dr., Bertsey 
György, ifj. Berger Sámuel, Bartsch 
Sándor, Bognár Sándor, Gzeglédy Sán­
dor, (Jzeglédy Jeremiás, Dőry ferencz 
dr„ Déry Jánes, Fényes Manó, Farkas 
Izidor, Fleisehakker Gyula, Grósz Meny­
hért dr.. Gyémánt Jenő dr„ Gábel Ja­
kab, Hlatky Endre, Hoványi Géza dr., 
Hoványi Gyula dr„ Halász Lajos dr., 
Heller Ede, Harmathy Károly, Huzella 
Gyula, lncze Lipót, Károly Irén dr., 
Konrád Márk dr., Kecskeméti Lipót dr. 
Köblös Ferenc, Kurländer Ede dr., 
Levitter Miksa, Lövenstein Zsigmond, 
Mezey Mihály, Millya Gyula, Molnár 
Imre dr., Milibák József, Műnk Béla 
dr., Mihelfy Lajos dr., Mihelfy Pál, 
Aliskolczy Barnabás, Molnár Lajos, 
Moskovits Adolf, Moskovits József dr., 
Moskovits Miklós dr, Moskovits Mór, 
Moskovits Farkas, Müller Salamon, 
Nyiry György, NozAki Rezső, Oláh

Ferenc, Óráry Sándor, Papp György 
Poynár János, Pekanovics Imre, Papp 
Miklós, Palolay László. Pácz Sándor 
dr., Radó Ignácz dr, Reismann Mór, 
Rölich Lajos, Rádl Ödön, Rendes Izi­
dor, Sonnenfeld Zsigmond dr., Schvei- 
ger Edo dr., Schütz Albert, Sulyok 
István, Stern Hermann, Széles Lajos, 
Stark Gyula, Szokoly Tamás, Tóth Ferenc, 
Temyei Antal, Várady Zsigmond dr., 
Weisz Károly, Weisz Márton, Weisz 
Ernő, Weinberger Jakab.

A közgyűlés.
Glacz Antal főispán elfoglalta az 

elnöki széket s rövid beszédben meg­
nyitotta a közgyűlést, melynek egyet­
len tárgya II. Rákóczi Ferenc feje­
delem és bujdosó társai emlékének 
megörökítése.

Várady Zsigmond dr. emelke­
dett szólásra A. közgyűlés termében 
ritkán hangzott el olyan magas szár- 
nyalásu, mélyen szántó beszéd, mint 
a Várady Zsigmondé. Rákóczi Fe­
renc felkelésének, történeti szerep­
lésének a modern történettudomány 
eszközeivel való kritikai földolgozá­
sát foglalja magában a beszéd. A 
materiális történet bölcseletnek va­
lósággal remeke ez a beszéd, ame­
lyet nagy vonásaiban, kivonatolva 
ismertetni épen nagystílű volta miatt 
lehetetlen.

Beszédét zajos ünnepléssel fogad­
ták a jelenlevők s a közgyűlés H a- 
1 á s z Lajos indítványára kimondotta, 
hogy egész terjedelmében jegyző­
könyvbe iktatja.

A közgyűlés zajos helyesléssel 
fogadta az indítványokat, Glacz An­
tal kihirdette a törvényhatóság egy­
hangú határozatát, amely szerint a 
város törvényhatósága II. Rákóczi 
Ferenc hallhatatlan érdemeit jegy­
zőkönyvben megörökíti; a király 
iránti háláját a hamvak hazahozata­
láért és a Rákóczi-töi vényért nem­
különben, végül Váradi Zsigmond 
beszédét egész terjedelmében jegy. 
zőkönyvbe iktatja s kinyomatva 
azt a bizottság tagjai között szét-

il<ti jVei talap gyári rattára.
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Ki kopog, mi kopog?
Jelenet as éjasakában.

N a gy várad, okt. 27.
(Saját tudósítónktól.)

Egy fiatal úrról s egy barna 
szemű leányról van szó. Valaha ud­
varolt a Sasba járó ember a leány­
nak s viselkedése bizonyos himen- 
reményekre jogosította a hölgyet. 
Az ur azonban elhidegült s a házas­
ságból nem lett semmi.

Pár héttel ezelőtt, egy éjjel arra 
ébredt a tér közelében lakó fiatal ur, 
hogy valaki rettenetesen veri az ab­
lakát. A vér meghűlt az ifjú ereiben.

— Ki az ? — kérdé szelíden.
A zaj elhallgatott. Reggelig nem 

történt semmi. Másnap éjjel alig 
szunnyadt el a fiatal ember, megint 
rettenetes I irmára serkent föl. Az 
ablakát vették. Hol diskrét lágyság­
gal, hol durván. Mikor szólt, a zör­
gés megszűnt.

Harmadik éjjel le sem hunyta a 
szemét. Idegesen várta, mikor zörgeti 
meg ablakát a kísérteties látogató. 
Azon az éjszakán azonban nem tör­
tént semmi. Örült az ifjú umber, 
hogy végre eltávozott a kisértet. Ne­
gyedik éjjel azonban kipótolta a mu­
lasztást a látogató. Ököllel verte a 
rámát, hogy szinte szédült bele az ur.

így tartott ez két teljes héten át. 
Végre megunta a vcxálást a fiatal 
ur: este egy furkós botot vett ke­
zébe és elszántan lesbe állt.

Égász éjjel nem történt semmi. 
Hajnal tájban, mikor még alig sza­
kadoztak keleten a felhők, egyszerre 
léptek zaja üti meg az ur fülét. Egy 
lenge alak közeledett ablaka felé; 
felemelte öklét, bogy az ablakra 
sújtson, mikor az ur előugrott.

A nő elmenekült.
Ma álltak a bíró előtt az ur és 

a leány. A leány nem tagadott sem­
mit, hanem azzal védekezett, hogy a 
felköltéssel ű szolgálatot akart tenn i 
a fiatal urnák.

Kibékülve távoztak a biró szo­
bájából.

Műkedvelő kocsis.
Elrobogott a szekérrel.

Nagyvárad, okt. 27.
(Saját tudósítónktól.) 

Kellemetlen kalandban volt része 
tegnap Kovács Mihály peceszőlősi 
gazdaembernek. A rendes pénteki 
hetivásár alkalmával jött be Nagy­
váradra s a honvéd-utcai piacon 
állította be szekerét a többi közé. 
Eladta az eladnivalóját s tiz óra 
felé hazafelé indult. A Kolozsvári­
utcában egy ismerőséhez tért be s 
őrizetlenül hagyta szekerét. Alig 
ment be a házba egy 18—30 éves 
parasztgyerek ugrott fel villámgyor­
san az elhagyott szekérre s a követ

kező percben már az utca túlsó vé­
gén száguldott a megriasztott két 
ló. A kocsizörejre ijedten futott ki 
a szekér gazdája, de már csak ama 
jól ismert bottal üthette a szekér 
kerékvágását. Kovács uram nekiru­
gaszkodott s egy darabig futott kü­
lönös módon eltűnt szekere után, 
de látva, hogy a versenyt saját lo­
vaival nem tudja felvenni, felhagyott 
a hiába való száguldással.

Visszatért ismerőséhez s busán 
panaszolta „esetét“. Már éppen a 
rendőrség felé vette útját — elke­
seredésében mi telhetett tőle — 
hogy elpanaszolia nagy baját, mikor 
jól ismert szekérzőrgés ütötte meg 
fülét. Az utcáról robogott Kovács 
felé szekere s rajta Nagyváradon 

1 lakó — sógora. Persze volt nagy 
öröm s csóválgatták fejüket az atya­
fiak, mikor a „sógor* elbeszélte a 
szekér megkerülésének történetét.

A Kolozsvári utón igyekezett 
Molnár Ferenc, Kovács sógora a 
belváros felé, mikor egy gyorsan 
száguldó kocsi lovaiban a sógora 
lovait vélte felismerni. Közelebb érve 
hozzá megbizonyosodott róla s egy is' 
meretlen legényt látva a kocsin, azt 
gondolta, hogy talán a sógora uj 
kocsist fogadott. Kiabált rá már 
messziről, hogy álljon meg, de az 
egyáltalában nem volt hajlandó ezt 
megtenni.

— Ejnye — mondta Molnár — 
azt még se tűröm, hogy a Mihály 
kocsisa ne engedelmeskedjék nekem 
s ezzel megragadta az egyik „tál­
tos“ száját s megállította a lovakat. 
Erre aztán, utcu vesd el magad —
— leugrott a legényke a bakról s
— Molnár uram csodálkozására — 
elszáguldott.

Természetesen volt öröm, hogy 
szerencsésen megkerült a szekér s 
nehány perc múlva a sok mindenen 
átesett lovak a kolozsvári ország­
úton poroszkáltak.

hírek.

Haromssof tépték ki a sxivét.
Ma reggel magyar földre ért az 

az a vonat, mely a bujdosó fejedelem 
hamvait hozza haza, magyar földbe. 
Fejedelmét lázban égve várja a 
nemzet,

Mintha nem is a tudós ujjai ál­
tal gondosan összerótt «sontokban, 
üveg koporsóba zárva, hanem erejé­
nek teljességében, arcán a szabadság 
vágy ragyogó pírjával, jobb kezében 
lángpallóssal, baljában a kuruc zász­
lót lobogtatva jönne haza a kuruc 
fejedelem.

Ha még egyszer megrázná láng- 
pallósát, hej hogy futna, dűlne szét 
ez a sok Bécs talpát nyaldosó mo­
dem labanc

Jó, hogy üresek a koponya szem­
gödrei. Jó, hogy mig Magyarország

szivében időzik az elzárt halott, asm 
tud felnézni a budai vár körüli tor­
nyos palotákba. Mert életébe» nem 
látott annyi labancot, amennyi most 
e haza sorsát intézi.

Szírét halálakor kivette a muzul­
mán, a francia rauzeum ereklyéi közt 
porlad az most is. A koporsóban 
tehát nem hozta haza magival a 
nagy halott.

Jól ie van ez igy. Először szám­
űzetésekor, másodszor lulála után 
tépték ki a szivét. Most pedig har­
madszor azzal, hogy a labancok 
zászlaját, fekete-sárga térítőt tettek J szemfedőü! koporsójára . . .

Akadt valami agyalágyult, aki & 
nemzet illúzióját zavarni akarván, azt 
hiresztelte, hogy nem bizonyos, vaj - 
jón csakugyan Rákóczi hamvait 
hozzák-e haza. Nos, aki hitelt ad 
ennek a rémmesének, nézze weg a 
szent hamvakat Budapesten. Ha meg 
fordulva találja a szent csontoka t, 
akkor kétségtelenül lUkócsit hozták

Mert hogy Rákóczi a labanc vi­
lág láttára megfordul sírjában, az 
bizonyos.

* Nagyvárad küldöttsége a 
Rákóczi-imnepeo Nagyvárad tör­
vényhatósági bizottságának küldöttei 
ma délután fél négy órakor utaztak 
el a fővárosba, a holnapi országos 
Ríkóczi-ünnepeken leendő részvéte l 
végett. A küldöttség tagjai : Rimler 
Károly polgármester, Szokoly Tamás, 
Pácz Sándor dr,, Mezey Mihály és 
Halász Lajos dr. képviselő.

- Rákóczi hamvai és Tisza 
István. A biharvármegyei régészeti 
egyesület ma népes közgyűlést tar­
tott Rákóczi Ferenc fejedelem és 
bujdosó társainak emlékezetére. Az 

I egyesület ez alkalommal a kővetkező 
I egyhangú határozatokat hozta : Hó- 
j dolatát és háláját fejezi, ki az ural- 
i kodó iránt, a miért a hamvak ha- 
! zaszállitásához s a fejedelem érde­

meinek törvénybe iktatásához hozzá- 
I járult. Elismerését és köszönetét 

fejezi ki az egyesület Tisza ísván 
' grófnak, aki a hamvak hazaszállitá- 
1 sának eszméjét fölvette s kivitelét 
I kezdeményezte. Végül köszönetét 
I szavaz a W e k e r ! e-kormánynak,
I Thaly Kálmánnak és az országos 
I bizottságnak, a miért a Tisza állal 
I kezdeményezett munkát folytatták 
I és befejezték.

Meghívó. A Szigligeti társa­
ság f. évi október hó 39-én, hétfőn 
d, u. 5 órákkor, a Gazdasági és 
iparbank helyiségében választmányi 
ülést tart, melyre a tisztikar és vá­
lasztmány tagjait van szerencsém 
meghívni. Nagy varad, 1906. okt. 27. 
R á d l Ödön elnök.

‘ A* óvodák feíülviasgá- 
lás&, A városi tanács utasítására 
Mayer László dr. tiszti orvos 
felülvizsgálta e hónapban a Laka­

tos-utcai és a Szilágyi Dszső-utcai 
óvodákat. Mind a két helyen úgy a 
felszerelésben, mint a közegészség 
követelményeiben számos hiányt ta­
pasztalt. A tiszti orvos a rendőrka­
pitányi hivatalhoz tett jelentésében 
számol be tapasztalatairól s sürgős 
intézkedést kér ezeknek a tarthatat­
lan állapotoknak a megszüntetésére. 
A rendőrkapitányság áttette a tiszti­
orvos jelentését a városi tan icshoz.

* A Moskovíte — alapít­
vány. Nagyvárad város tanácsa 
szeptember hó 26-án terjesztette fel

j a kereskedelmi miniszterhez a város 
házi pénztárában kezelt M o s k o- 
vits Adolf-éle alapítvány 1905. évi 
zárszámadását. A miniszter mai le­
iratában értesítette a városi taná­
csot, hogy a zárszámadást tudo­
másul vette és egyben az arra vo­
natkozó iratokat visszaküldte.

’ Magántisztviselők nagy­
gyűlése. A magántisztviselők egye­
sülete ma délelőtt fél 11 órakor, 
saját helyiségében nagygyűlést tart, 
melyre az egyesület tagjai, valamint 

S érdeklődők ezúton hivatnak meg.
! Tárgy: 1. Tiltakozás a betegség és 
I baleset ellen biztosító törvényjavas- 
j iát sérelmes pontja ellen. 2. A drá- 
i gaság ellen indított akció folytatá­

sának megállapítása.
* A honvédség osztrák 

egyenruháin ellen Nyitravár- 
megye törvényhatósági bizottsága

j csütörtökön megtartott közgyűlésén 
I határozattá emelte Deák János bi- 
í zottsági tagnak azon indítványát,
: hogy a törvényhatóság felír a kép- 
! viselőházhoz a honvédségi egyen­

ruha magyar jellegének visszaállítása 
tárgyában és átiratilag megkeresi az 
ország összes törvényhatóságait, hogy 
ezen föliratot támogassák.

* Elitéit munkások, Eszékről 
jelentik: Ma hirdették ki az ítéletet 
azon 10 kőmives munkás ellen in­
dított perben, kik mintegy hat hét­
tel ezelőtt megostromolták Wranka 
építőmester házát, behatoltak annak 
irodájába és annak berendezését el­
pusztították. Kovacevic Ivánt, a fő­
cinkost egy évi súlyos fogházra, őt 
vádlottat 10—10 havi fogházbünte­
tésre, egyet 8 havi fogházra Ítéltek. 
A többi vádlottat fölmentették.

' Olcsóbb leer as ig*s$»g. 
Minden olyan drága a mai világban, 
hogy sok mindent, ami bár fölötte 
szükséges, meg kell tagadnia az 
ember fiinak. A sok megdrágult 
portéka között nagy Magyarorszá­
gon az igazság egyike a 1 «drágább 
portékának. Bizony nagyon sok em­
ber tapasztalta keserű érzéssel, hogy 
milyen sokba kerül igazának kivívása 
ha a legcsekélyebb ügyben valaki 
igazságát keresi a törvény utján, 

í Annyi mindenféle címen kopik el a 
j kis pénzt., hogy mire körülnéz, na­

gyon drágának látja az igazságot.

lakács Aladár fehérnemű specialista
meg, amely

oleőrangu kalap, úri divat óa fehér­
nemű külőnlepemstépek üzlete

FŐ-UTCA, a* Orsolya apkoált uj bérpalotájában
.Dizonyárajmellg feltűnést fog kelteni
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Sokan meg le is mondanak az igaz­
ság kereséséről, hogy föl ne egye 
az igazság azt, amijők megmaradt, 
ögocsavármegye közönsége most ér­
dekes határozatot hozott, amelyet 
most átküldött Biharvármegyéhez, 
hasoló határozathozatal végett. Ugo- 
csavármegye föliratot fog intézni a 
képviselőházhoz a bírói eljárás egy­
szerűsítése és olcsóbbá tétele végett. 
A leirat ezzel kapcsolatban a bírósági 
végrehajtói intézmény államosítását 
is kéri.

* Gyilkos anya 'Fordáról táv­
iratozzék : Kovrigh Anna nyárádtöi 
illetőségű asszony, Romániából ha­
zajövet, a székelykocsárd-marosvá 
sárhelyi vonalszakaszon 6 hónapos 
gyermekét a vonat kerekei alá 
dobta. A gyermek meghalt, a gyil­
kost letartóztatták.

* Rablók a. vonatott Zme- 
rinka és Podwolozvska lengyel váro­
sok között közlekedő személyvonat 
női szakaszában két férfi szállt be 
•és megkérték a fülkében ülő két 
hölgyet, hogy a többi szakasz zsú­
foltságára való tekintettel, engedjék 
ímeg, hogy ott helyet foglaljanak. A 
hölgyek eleinte vonakodtak, csak 
mikor a kalauz is megismételte a 
kérést, engedték meg a beszállást. 
Alig haladt tovább a vonat, mikor 

-a két idegen kirántotta a revolverét, 
és halálos fenyegetések között kény- 
szeritették a hölgyeket, hogy pénzü­
ket és ékszereiket adják át. A meg­
rémült hölgyek teljesítették a bandi­
ták kívánságát, mire ezek leugrottak 
a vonatról és eltűntek. Az egyik 
hölgynél 1000 rubel készpénz és 
10000 rubel értékű ékszer volt.

* Lótoivaj cigányok, Egy 
nagy cigány karavánnal találkozott 
Székelyhid határában a csendőrjárat, 
amelynek feltűnt, hogy a cigány lo­
vak között két pompás, szép ló is 
»an, amelyek nagyon is kiváltak a 
többi gebék közül. A csendőrök 
egyszerűen felszóllitották cigányokat 
a járiatlevelek felmutatására, akkor 
azonban kiderült, hogy két járlatle- 
véllel kevesebb van, mint ló éppen 
a két szép ló járlatleveíe hiányzik. 
A csendörség erre a cigányokat 
letartóztatta, a két lovat elkobozta 
és elismerény ellenében átadta a 
községi hatóságnak. A vallomásuk 
szerint Horvátországból jönnek, va­
lószínű tehát, hogy a lókötést ott 
követték el. A csendőrség ez ügyben 

ímeginditotta a vizsgálatot.

* A Bihar mulató ma oly 
tfényes attrakcióval fog kedveskedni 
a nagyérdemű közönségnek, melyet 
eddig vidéki orfeum előadásaira 
aligha lehetett szerződtetni. Breycr 
Károly kávés és orfeum igazgató 
nem kiméivé költséget és fáradtsá­
got, mindazon hírneves külföldi ar­
tistákat szerződtette, kik Budapesten 
is ritkaságszámba mennek. Az elő­

adások mától kezdve teljesen uj 
művészi erők es változatos műsorral 
tartatnak.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor

Vasárnap : délután Gülbaba, este 
Rákóczi fia (másodszor)

Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor.
Kedd : Rákóczi fia
Szerda : Drótostót.
Csütörtök : Aranyember.
Péntek : Mary Ann.
Szombat : Mary Anri.

AeeinhA« és halottak napja.
Halottak előestéjére a Szigligati-szin 
ház igazgatósága Jókai Mór elhuny 
koszorús költőnk remek színmüvét, 
„Arany ember“-t tűzte ki előadásra 
A drámában a színház elsőrangú tag 
jai játszák a főbb szerepeket.

Károlyi Leoua beteg. A 
Szigligeti-színház jeles primadonnája, 
Károlyi Leona beteg, emiatt nem lép­
het föl a „Vig özvegy“ előre hirdetett 
előadásain, A színház jövő heti mii­
során ezért nem szerepelnek azok a 
darabok, amelyeket az igazgatóság 
tervbe vett. így szerdán a „Drótostót“, 
Lehár nagy sikert aratott operettje, a 
hét két utolsó estéjén pedig Zangwill 
angol vígjátéké, a „Mary Ann" kcrfil

LEGÚJABB.

Szobrot Rákóczinak.

Budapest, október 27. Kecs­
kemét város törvényhatósági 
bizottsága, K a d a Elek pol­
gármester elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott, amelyen kimon- 

I dották, hogy R á k ó c z y Fe- 
j renenek lovas szobrot állítanak 
j s e célra százötvenezer koro- 
I rónát szavaztak meg.

Az uj osztrák honvédminiszter.

Béoe okt. 27. A király ma a 
I megüresedett osztrák honvédelmi 

miniszteri székbe Latscher Gyula 
i altábornagyot, Joselstadti szárnypa- 
I rancsnokot nevezte ki. A kinevezőt 

ma vagy holnap közli a hivatalos 
lap. Latschert távirati utón hívták 
Josefetadtból Bécsbe. Az uj minisz­
ter 1846-ban született s régebben a 
fiumei utászcsapatoknál szolgált.

Az orosz reakció.

Budupnet, okt. 27. A tulai tar 
tomány nemesi közgyűlése 121 szó­
val 4 ellenében elhatározta, hogy 
Muronzevet, a duma volt elnökét, a 
választásnál való részvételtől és a 
nemesi közgyűlés egyébb ténykedé­
seiből kizárja, mert a viborgi mani- 
fcsztum aláírása által becstelen tet­
tei" követett el.

Regénycsarnok.

Ä csoda ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 34
Válluk, hajuk, kalapjuk eltűnt egy 

vastag hóréteg alatt, hosszú kabátjuk 
fölhajtott gallérjából csak a dérrel 
borított szakái látszott. Félretapo­
sott cipőjükre egész csomó sár és 
hó ragadt, kirojtozott nadrágjuk tér­
dig tele volt sárpecsétekkel.

— Az ajtót! Az ajtót ! — kia­
báltak rájuk a parasztok.

A jövevények egyike, kit a vilá­
gosság és a meleg pára csaknem eí- 
vakitott, tapogatózva az ajtószárny 
után nyúlt és azt engedelmesen be-

Aztán mindakettő lerogyott a 
kályha mellett lévő padia, Miss Adda 
mellé, ki bágyadt tekintetet vetett

Látszott, hogy a hideg és a ki­
merülés tönkre tette őket.

Nehány perc múlva mégis föl- 
emelkedett az alacsonyabb férfi és a 
kassza mögött ülő öreg korcsmá- 
rosnéhoz lépett.

— Asszonyom hebegé nehe­
zen, mert álkapcája még meg volt 
meredve a hidegtől, — adasson ne­
künk gyorsan jó forró levest és egy 
üveg bort. Majd aztán kiválasztjuk a

Az öreg asszony bizalmatlanul 
nézte a két utast, de hát ilyen idő­
ben akárki is tönkre teszi ruháját.

Sietve eleget tett a rendelésnek 
és mialatt a levest kiosztotta, a férfi 
halk hangon odaszólt neki:

— Magunkkal hoztunk egy ládát 
egy tolókocsin. A szin alá toltuk, 
vigyázzon rá, kérem.

— Nálunk nem lopnak el sem­
mit — felelt az öreg nő barátságta­
lan hangon.

— Hiszeu nem is vihetnék azt el 
egykönnyen, csak azért mondtam, 
hogy tudja.

— jól van, jól . . , Önök itt fog­
nak hálni ?

— Igen. adjon nekünk egy kis 
szobát.

Aztán úgy falták az ételt, mint a 
farkasok. Miss Adda folyton, ön- 
kénytelenül őket nézte. Mióta belép- 
tek, egy magnetikus erő akaratát 
legyőzve, tekintetét arra a magas fér­
fiúra irányította, ki tányérja fölé

A két utas még egy nagy darab 
juhsültet és egy jókora sajtot 
nyelt le.

Az ebéd kissé megerősítette őket. 
Mikor a gőzölgő feketekávét hozták, 
elégedetten hátra támaszkodtak a

— Ph ! . . . Már jobban érzem 
magamat, már egészen oda voltam — 
sóhajtott az idősebbik.

— Pedig még nem kerültük el a 
veszélyt, kedves Pile . . . barátom, 
— felelt a másik. — Még csak az ut 
felén vagyunk.

Halkan beszélgettek, egymáshoz 
hajolva.

— Mindegy, még elég szeren­
csésen jártunk eddig és ha az átko­
zott újságok nem törődnének annyit 
a dologgal, már meg is feledkeztek 
volna rólunk.

— Talán. Hanem elolvasta ön a 
.Figaró* cikkét ? j

— Ej I Hiszen az újságok mindent 
akarnak tudni ... Ha nyomon len­
nének, már el is fogtak volna ben 
nünket!

— No, én nem tudok annyira

E pillanatban belépett két csendőr 
kiket egy meleg bundába burkolt 
utas nyomon követett.

A közbiztonság őreinek megjele­
nése kissé fölizgatta a két vándort, 
mert ezek teljesen elmerültek az 

I újságolvasásba, arcukat egészen a 
j lapok mögé rejtve, 
j A csendőrök nem törődtek velük 
■ és nyugodtan leültek egy sarokba.

A fiatal utas azonban körülnézett 
a termen, aztán a két szökevény kö­
zeiében helyet foglalva, jól szem ügyié 
vette őker.

— Nini — mondá magában —- 
vak szerencsém akadt és azonnal 
megtáviratozom lapomnak fölfede­
zésemet.

Midőn azonban kérdést intézett a 
korcsmárosnéhoz, ki épen forró pun­
csot hozott neki, atról értesült, hogy 
Biisevalban a táviró hivatalt este 
hétkor bezárják és csak másnap 
reggel hétkor nyitják ki ismét.

Bele kellett nyugodnia, de az 
ügyes hírlapíró élelmességével leg­
alább interviewot akart kicsikarni a 
két bűnöstől.

Ö is látta a két csendőrt, de 
csak nevette őket.

— Ezek a derék katonák ott 
nyugodtan pityizálnak és nem sej­
tik, hogy két lépésnyire van tőlük a 
két hírhedt gyilkos, gondoiá.

A két barát is észrevette az 
újonnan érkezett utast, de csak ak­
kor. láthatták meg arcát, midőn kö­
penyét és sapkáját levetette. Bémo- 
iisant összerázkódott és társához

— Nem vagyunk már bizton­
ságban, — sugá. — Ott van valaki, 
aki bennünket ismer.

— Hogy tudja ?
— Már találkoztam vele valahol 

. . . Várjon csak, hol is ? . . . Ah, 
j eszembe jut . . . ez egy hírlapíró, 

ki a szobrom ügyében nálam járt.
I — Gondolja, hogy megismeri

— Fogadni mernék, hogy meg­
ismer . . . Talán épen ő követi nyo­
munkat, hogy napja értesüljön leg­
előbb e'fogatnstmkrói,

— Jaj elrémit . . . Hírlapíró t 
Csendőrök! . . . Hiszen veszve 
vagyunk.

— Hallgasson ; szökjünk ki, ha 

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDA S A 6.
Nagyváradi gabona-piaos.
Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata r lanyha.
. . 12.80 :
. . 10.60 ]
. . 12.20—1
, . 11.40—]

Uj Tenged . , . 8.
Ó tengeri • . . —. 
Csütörtök i Baccarat.

HJlSZJSrOS ÉS EJFCUEKES

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és noi-üivat áruházában

Ssunt-Láesló-tér, Holdas-templom mellett.

Ingyen adunk egy 120 K értékű varrógépét, 2f K önköltségünk megtéritésemelleit mind­
azon vevőnek ki, üzletünkben, bárm ly kis tételenként is, 400 koronát vásárol, őszi 
szövetek, selymek, bio is kelmék, díszítési cikkek, szörmaáruk, választéka elmarést kel­
tenek vevőinkben. Olcsó árainkat ót maizható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazoljak. — Helyi ét vidéki telefon 584.
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5TSHJÍ JAKAB első nagyváradi villanyerőre berendezett

réz* és haraagöatödéje s^rtZSLTZkm-
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy éve) óta fennálló jóhimevű bádogos és viaveseték fixletemet
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lólrarTo&aa. tartást a legrolceó'fo'ban. el-véJJ alcir. , v
-............... ................ " ..... * . * - fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával

1 • . I _ 1. V    nUtéliala-vb T'in»! .. 1^.11..) .Egyben felhívom a t. közi neég figyelmét ©ajat Ä f>r>tvr1 A«-» 
találzuán^U) öngred-élyearatt «vCljflCll legjutányosebban elvállalok.

Apró hirdetések.
AJ.: »int könyvek), segéd, munkáé vagy 
rwl bármely más mméségbezi állást keres 
A |#| házat, földet, sr.öUOt, zongorát, |cim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

ALJ tanítót, nevelőt vagy nevelőnél, 
rvM bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A ||| kereskedelmi cikkeire, ipari tenné- 
finl r.yeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

ALi előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
“Itl kötni
Alfj lakást bérbe akar venni vagy ki 
I.IkI akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

ALJ közölni akar valakivel valamit (nö 
“KI sülni vagy férjhez menni) 
biztos eredményt 

ér el, ha az

„JS7 JL Ő Ft JES“
apró hirdetési rovatót

igénybe veszi.
Kereset kockáztat és biztos sikert ér ei

t ha csak egy kiesi! 
lolkozik, okvetlenül

Minden szé egyszeri beiktatása esik 
négy fillér.

■' nyosabban 1 *1®D virslii, füstölt hús­
félék, halktmeervek, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapbaló: STEHN SOÍ»A-nál, 
nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Fiatal eaobaleénynyal házasság 
céljából megismerkedni óhajt jómódú ipa­
ros. Arcképes leveleket „Szeretlek“ jeligére 

a kiadóba.

Melyik jól nevelt leányka volna 
hajlandó velem megosztani a tóii esték 
szomorú magányát. Leveleket „Szellemes“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Próbáljon pörkölt (kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu vegyitékből Aaaódlnál, Kossutb- 
ytca 16. Olcsó árak Állandó nagy thea-

Sgy három és egy négy aeobáa u
lakás november !-ére kiadó.

Teleky-utcán, We nlraub házban.

Bósmnnkás, bronzmüves és bádogos 
segédek felvételinek, jelentkezni hétfőn 9 
óráig e l»p kiadóhivatalában.

Független úriember vagyok,
nösülés céljából megismerkedni óhajtok 
oly fiatal leánynyal, aki engomet megérteni 
tudna. Válaszokat kérek ..Boldogság“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítvat A választ kérem fenti jelige 
alett e lapban jelezni.

M. N. Még mindig nem találtam önre. 
A templom sarkán vártain, vártam, hiába 
vártam. Kérem levélben írja meg a kiadó­
hivatalba az talpért jelige alatt pontos 
címét és én majd felkeresem. N.

Egy fiatal, röföe és rövidáru szak­
mában jártas knreakedösegéd alkalmazást 
keres szerény feltételek mellett.

I VEnő EDE I
♦ könyvnyomdája *

és papirkereskedése »
NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. I

Telefon szám 624 S

Í Modern iroda ? ♦
berendezések I f

11 raktára. p ♦

NYOMTATVÁNYOK |
Ízlésesen készíttetnek, f

Elsfi nagjvátadi cipS- és csizsiagyái
Moskeviís Farkas

i és Társa:
Ajánlja elsőrendű kézimunka

(ipS-ü (Sírnia
készítményeit.

h 4,
(volt rendőrség.)

Csak rövid ideig 
pHP bútor-elórusitás

rendkívül olcsó árban, 
Fekete-Sas épületében Kossuth Lajoe-u.

Csak november l-lg.

Feltűnő olcsó árban elárusítok pár 
száz reform fűzőt, melyeket egy felosz­
lott üzlettől megvásároltam Rosenzweig

Bntorraktár és
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky-u. 24. ez. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegosmosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédifi, hálószoba

túrókat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,

úgy hogy már egész Bibanncgye Peltny 
butorraktárá ról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PEL LEY SAN DOH,

Tisztelettel:

ST PIPIN «TA jECAJ3
■agyvérad, Kert-u. I. ez-

Peis!
Olcsó tőketfirlosztéaes köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hüzak, szilit; idiMol
örök árban való adáa vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és firian- 

eirozza
FaSudi Ignáex,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 3. sz.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦

„Dtlást“! I
óra és ékszer nagy ; 

raktár, ;
[legolcsóbb bevásárlási forrás.}
Ferderber Testvéreknéll

Kossuth utca, Bihar kávéház t 
33 zal szemben. ♦

ÍFIók-llzlet Zdldlz-y. Horváth cukrász mellétté

A nagyérdemű közönség szi- < 
vés tudomására hozom, hogy < 

I házilag berendezett <

:mosédám= :
megnyitotta m, !

; melyben csak tisztán szappan- J 
nal és vízzel mosatok. Selyem- < 
ben a clór-mész ki van zárva ' 
és a ruha a gép rongálásától J
mentve van.

Kívánatra a ruhát elhozatom 1 
és tisztán hazaszálllttatom.

E nézet szerint kérem a n. é. ‘ 
közönség becses pártfogását

tisztelettel ‘

özv. BAKOS FERENCNÉ, i
; Fő utca 12. szám, Apolló-épület. 1

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma éc vizgyógyintózote
Nagyváradon S-rilágyl Dezső-u. 7 

Bejáró és bennlakó betegnek 
MT egén* éven ét nyitva 'NMI

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvon felügyelet. Olosó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

Gyors és pontos kiszolgálás! 3

S G R 0 SZ A D Ó LF
minta cipész üzlete 4 

NAGYVÁRAD,]
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571. 3

Van szerencsém a n. é. közön- 
; ség szives tudomására hozni,
• hogy üzletemet tetemesen meg 
: nagyobbitottam. Raktáron tartok \
; mindenféle

férfi női és gyermekcipőket ;
; ugyszinte mérték utáni rendelé- 

sek 48 óra alatt elkészíttetnek, 
fájón és érzékeny lábakra 4 
különös gond fordittatik javitá- \ 
sok elfogadtatnak. <
Tisztélettel OROSZ ADOLF |

cipészmester. Z

Városi és vidéki telefon 571 t

Ktaos Jakab
cím- és cégfestö 
S z a c s v a y utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* és cégfestö
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon 398. 12—26

TELEPHON
a* egész megyére 626

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

«IMtorgyár
Ajánlom a legegyszerűbb!» a leg­

modernebb kivitelig énjét gyérem­
ben készeit szalon, ebédifi, 
háló, kávéházi én szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11 — 100 Raktár és iroda: 29

Kisploetér, Holdas templom

I
Telepek Kolezevéri-uto* 39. 
éo Kapuéi«MS-ntea ».

JBiiohler Márton
bútorgyáré«.

dydwafbtt ÜMtaky > könyvnyomdájában nagyváradon. »hdja az „Móré6 hírlapkiadó vátttám


